



“当代女性德·爱·慧讨论会”感想

懂得做人，就懂得配合

■文 / 吴曜圻



点评人:吴曜圻

人类社会,归根结底,是爱的结果。爱通俗地讲,分为二种,男人爱女人,女人爱男人。前一种爱的结果是经济,后一种爱的结果是家庭。经济、家庭稳定,社会就稳定。我们现在都感觉到,社会有问题,缺乏爱,实际上就是男人缺可爱的女儿,女人缺值得爱的男人。这样,男人就会暗折腾,女人就会错位追求,社会就会出问题。

当代社会一个重要标志就是女性意识的觉悟,也就是人类对配合观念的重视,配合是爱的前提。对当代女性德爱慧的讨论,也就是对现代人怎样用心配合问题的讨论,很有意义。此次女性主题活动是一个很好的开端,希望这一活动,能以更活泼,更吸引人的方式,可持续地进行下去。

印象回放

就我个人的立场讲,最赞同李莹,最欣赏郝明。这是为什么呢,得从我个人的经历说起。

我一直将优秀的女性视为做人的榜样。作为一个“理科男”,注重事实,喜欢逻辑推理,适合于科学的研究。但是,命运安排我从国营单位下岗,进入社会的人海中。习惯于与“物”打交道,在学校也没学过做人的知识,在与人打交道时,很迷惘、无助。我发挥学习,研究的特长。购买了当时在北京能够买到的关于人的书,包括社会的,生理的,医学的,心理的,情感的,传奇的,民间的。

研究人,就是研究男人与女人。书看多了,在实际应用时发现有问题。这些书主要描述男人或女人是什么,应该怎样,为什么。在讨论会上,也反应了这个问题,女性的发言都在说(我)怎样做好太太或者好女人,男性的发言以“好利来”的吴应明先生为代表,主要谈女人应该怎样。而郝明与李莹例外,我感觉到她们有哲学层面的思考。

在实际中,我们如果只说别人应该怎样,许多人不一定接受。因为,现在许多人都比较独立,反感说教。从我个人的经验讲,现代人最需要的是关于怎样做人的知识。会做人,表现为主动配合。所以,我特别赞同李莹的观点。

配合分为五个层次,以男女恋爱为例,开始是认识、沟通,然后是约会,了解并认可了,就结婚,婚姻生活好就是双方默契,最后是生孩子,教育后代。将这一过程归纳、提炼,得到人与人之间配合的五个层次——沟通,配合,合作,和谐,核育。前四个概念以我们的常识理解就可以了,核育是我新创的概念,核指两种性质的“种子”(广义讲是两种互相配合,可以结果的方面),是配合的前提,育是配合的结果,核育是配合的最高层次。前四上层次的配合与双方当事人有关,核育超越了当事人的寿命,可以生生不息。

我到各地讲学,受托最多的是找对象,特别是三高女性(高智商、高学历、高地位),这方面的需求特别强。说实在的,尽管我很热心,很努力,迄今为止,还没有成功匹配过一双。一个重要原因就是符合三高女性要求的男性稀缺,要么已婚,要么存

在这样那样的问题(生理的,心理的)。

当代女性面临的问题,其实是爱的资源稀缺的问题,怎样解决这类问题?我的建议是:认识自己,了解趋势,用心感受。

认识自己

认识自己注意两个方面,年龄段与目标层次。以花比喻,女人的一生可分为四个花期。茉莉花,玫瑰花,腊梅花,牡丹花。

第一个花期——茉莉

如歌曲所唱:

好一朵美丽的茉莉花

芬芳美丽满枝桠

又香又白人人夸

——“杨家有女初长成”阶段,窈窕淑女,君子好逑。在社会的赞美,异性的追求中增长自信心。

第二个花期——玫瑰

满山的鲜花只有你是我的真爱

好好地等待

等你这朵玫瑰开

满山的鲜花 只有你最可爱

你是我的玫瑰 你是我的花

看人间多少故事

最消魂梅花三弄:

“梅花一弄 断人肠”

“梅花二弄 费思量”

“梅花三弄 风波起”

“云烟深处 水茫茫”

——经历了婚姻的起伏,感情的恩怨,从被动等待,到主动出击,散发成熟女人的魅力。

第一弄,放电:回肠荡气

第二弄,调情:考验智慧

第三弄,出击:惊涛骇浪

第四个花期——牡丹

最高境界:若隐若离,水深莫测。

啊,牡丹

百花丛中最鲜艳

众香国里最壮观

有人说你娇媚

娇媚的生命哪有这样丰满

有人说你富貴

哪知道你曾历尽贫寒

冰封大地的时候

你正蕴育着生机一片

春风吹来的时候

你把美丽带给人间

《老子》哲学的意味(天下皆知美为美,斯恶已;天下皆知善之为善,斯不善已),这些是我所欣赏的。

了解趋势

了解趋势就是要知道两性关系的发展趋势,要与时俱进。《新周刊》(2013年03期,总388期)提出了两性关系的17种趋势:1、“单身”成主流,“剩女”不焦虑;2、御姐VS正太,姐弟恋将盛行;3、A女B男,全面逆袭;4、高价猪婚,花钱去淘Mr. Right;5、空窗不空床,单女的性生活将丰富起来;6、同居不结婚,租房不买房;7、养儿防无聊,相亲也快乐;8、你是直是弯还是双?不探索怎么知道!9、闺蜜经济创造新消费模式;10、女人的“青春期”将会更长;11、结婚年龄的两极分化将越来越明显;12、婚姻质量将越来越高,婚内出轨将不被接受;13、“绝望主妇”很绝望;14、父母之命大势将出,婚姻观念将改变;15、混血美女美女降临,艳福指数大幅提升;16、女性会像男人挑剔女人外貌一样挑剔男人的外貌;17、跨国婚姻面临挑战。

江苏卫视的《非诚勿扰》节目,通过相亲,展现了现代男女关系的图景。这个节目提出了一种男女匹配的条件:男性:城市,年龄,家庭,专业,情感经历,朋友评价。女性:1、择偶标准;2、情感经历;3、家庭背景;4、家务能力;5、收支情况;6、约法三章;7、素颜照;8、亲友采访;9、兴趣爱好;10、闺房真容。还有许多婚恋网站、服务机构都提出了一些匹配条件或者匹配模式。这似乎展现了一种程序化,软件化的趋势。

这种由专家观点,格式,程序匹配的方式是否代表未来的两性关系的发展趋势呢?变化是肯定的,怎样变,主要取决于两个方面:态度与观念。

态度有两种,被动配,主动配。可以肯定,女性主动配的比例提高将是一种大趋势。

观念主要指观念创新,也就是突破世俗的观念,特别是女性的观念决定着社会形态。

什么才代表当代女性?

事业?家庭?自尊?自立?

开放的外部世界和激励的生存竞争,给女性提出了更高的要求,女性在获得自由的同时,却也背负了社会与家庭的双重职责,角色的混淆导致女性在人生舞台上尽情展示自己魅力的同时,也有很多的人生迷惘。

针对这一现象,《企业家日报》、《境界》杂志、“正能量”女学会共同组办了此次三八妇女专题活动——当代女性“德·爱·慧”专题探讨。

女性讨论,男性点评。感谢男性嘉宾——中央党校超越之路课题研究员吴曜圻先生为专题作此点睛之评。

的平等、配合的时代。配合的前提是配“||”,“||”代表自立的双方,读做配二,在配二的前提下用心,就会逐层升级,从配合,合作,和谐到核育。

对于已经自立的“三高”女性来说,用心做好每天的事,就是在爱中,所散发的气场就是德,日常的表现就是慧。

女人的本性就是用心感受世界。何为用心?从汉字“心”字可以看到,左右两“丶”表示双方,中间的连线表示联系,中间的一点表示新生的成果。对于男女双方,在交流中有新感受就是用心。

用心的前提是建立联系,就是要在合适的阶段遇到相同层次的人。在茉莉花期遇到同龄的玩伴就快乐;在玫瑰花期要有人追,才满足;在腊梅花期要接触多样的人,活出人生的精彩;在牡丹花期博爱众生,母仪天下。

我们不能改变环境,但是,我们可以改变自己。只要你用心,就在改变自己。用心感受当下,是喜,就与人分享,收获更大的喜悦;是悲,就让它沉淀,发酵,收获人间的美酒。

什么才代表当代女性?事业?家庭?自尊?自立?我会回答,自立、自尊;配合;事业、家庭。自立、自尊是前提,配合是中心,事业、家庭是结果。

当代女性就是文明的女性,人类的文明,从称王的时代发展到了现在



“人类社会,归根结底,是爱的结果。爱通俗地讲,分为二种,男人爱女人,女人爱男人。前一种爱的结果是经济,后一种爱的结果是家庭。经济、家庭稳定,社会就稳定。”

你是我爱人 我是你的牵挂
你是我玫瑰 你是我花
你是我爱人
是我一生永远爱着你
玫瑰花

——怀春、恋爱阶段,在与异性交往中感受爱情与爱,寻找白马王子,渴望知心爱人。

第三个花期——腊梅
问世间情为何物
只教人生死相许

——曾经沧海难为水,除却巫山不是云。经历了人生的风风雨雨,体悟到做女人的真谛:母仪天下。

女人的目标层次可分为:个人,家庭,专业,社会,真理。层次不同,是很难沟通的。对女人来讲,男人的精神层次,就是她爱他的原因。据魏明老师讲,女儿郝明一直坚持自己的精神追求。郝明自己讲,喜欢哲学,要经历悲情,才能知道真爱。这是叔本华的风格,也有点中国